

ΒΑΣΙΛΙΚΗ (ΒΑΣΣ) ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Έσω και αρκετές μέρες, έχει μείνει αφωνό το πανελλήνιο από το σκάνδαλο των ομολόγων. Ήρθε εδώ ο κ. Υπουργός, ο οποίος δεν είναι ανίδεος, όπως χαρακτήρισε κάποιους από εμάς και αντί να δώσει απαντήσεις στα ερωτήματα της κοινής γνώμης, αλλά και των κομμάτων, ξεκίνησε μια επίθεση προς εμάς και ο τρόπος, με τον οποίο μίλησε, δείχνει ακριβώς, τη δυσκολία, στην οποία βρίσκεται.

Π/φος ΚΥΡΙΑΖΗ	Δ/φος ΠΙΤΑΣΑΚΗΣ	Ημερομηνία 29.3.07	Όνομα αρχείου ΑΕC00329.KZ1
------------------	--------------------	-----------------------	-------------------------------

13

Κύριε Υπουργός, τα ερωτήματα είναι αμείλικτα και ζητούν απαντήσεις. Είναι αλήθεια, ναι ή όχι, ότι το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών που εκδίδει πολλά ομόλογα για πάρα πολλά χρόνια, ότι έχει υποχρέωση να διαφυλάξει και το κύρος της χώρας; Δηλαδή, να βγάζει ομόλογα, τα οποία δεν το υποβαθμίζουν; Είναι αλήθεια, ναι ή όχι, ότι για πρώτη φορά δομημένα ομόλογα, τόσο σύνθετα ομόλογα, βγήκαν από το 2005; Πριν, τα ομόλογα που έβγαιναν και τα οποία όλα ήταν φανερά, ήταν απλά ομόλογα σταθερού ή κυμαινόμενου επιτοκίου. Αυτό το πολύ σύνθετο ομόλογο, το οποίο είναι προϊόν της αγοράς, της εξέλιξης, βγήκε από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών το 2005. Το 2005, το 2006 και το 2007 έχει βγάλει και καινούργια ομόλογα και κάθε μέρα έρχονται στη δημοσιότητα και δεν γνωρίζουμε ποιος είναι ο αριθμός τους. Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους έχει ξαναβγάλει τέτοιο δομημένο ομόλογο; Εκτός απ' αυτό το κρυφό ομόλογο των 280 εκατομμυρίων, αυτό το ομόλογο, εάν δεν είναι κρυφό, γιατί δεν είναι στο Blueberg; Ποιος το έχει τιμολογήσει; Γιατί δεν έχετε ερωτήσει τον Οργανισμό Διαχείριση Δημόσιου Χρέους, εκ των προτέρων, και όχι εκ των υστέρων; Γιατί δεν έχετε ζητήσει από τράπεζες του εσωτερικού και του εξωτερικού να σας το τιμολογήσουν; Επειδή υπάρχουν τιμολογήσεις από τράπεζες, η τιμολόγηση είναι 85%. Εκεί βρίσκεται και η απάτη του Δημοσίου.

Βγάλατε ένα δομημένο ομόλογο και λέτε: «Δεν ξέρω πού θα πήγαινε». Τα δομημένα ομόλογα, αν δεν κάνω λάθος, είναι ομόλογα στρατηγικές εκδόσεις.

Π/φος ΛΙΑΤΗ	Δ/φος ΡΟΓΚΑΛΑ	Ημερομηνία 29.3.2007	Όνομα αρχείου AFCC00329.ML1
----------------	------------------	-------------------------	--------------------------------

14

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Βασιλικής Παπανδρέου)

Σκοπός των στρατηγικών εκδόσεων είναι η περαιτέρω διεύρυνση της επενδυτικής βάσης και η εκμετάλλευση ευνοϊκών συγκυριών. Πώς διευρύνεται η επενδυτική βάση των ομολόγων, μέσω στρατηγικών εκδόσεων, χωρίς να είναι γνωστό σε ποιους επενδυτές πωλούνται τα ομόλογα; Γιατί, όταν λέμε στρατηγική έκδοση και θέλουμε να διευρύνουμε, λέμε ότι βγάζουμε ένα ομόλογο στην Ελβετία σε ελβετικά φράγκα ή σε κάποιο άλλο νόμισμα για να προσελκύσουμε κάποιους καινούργιους επενδυτές.

Αυτό το συγκεκριμένο ομόλογο, το γνώριζε η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ Α.Χ.Ε.Π.ΕΥ. πέντε μήνες νωρίτερα. Υπάρχει επιστολή της ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ Α.Χ.Ε.Π.ΕΥ. προς το Τ.Ε.Α.Δ.Υ. και πέντε μήνες νωρίτερα το Δ.Σ. έχει πάρει την απόφαση να επενδύσει το δομημένο ομόλογο του δημοσίου που βγήκε μετά από πέντε μήνες. Επομένως, είτε το Υπουργείο Οικονομικών είχε ενημερώσει την ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ για την πρόθεσή του, οπότε τίθεται τεράστιο θέμα συνεργασίας της Κυβέρνησης με τη συγκεκριμένη χρηματιστηριακή εταιρεία είτε η ανάδοχος εταιρεία JP MORGAN είχε εξασφαλίσει τη συναίνεση του Γενικού Λογιστηρίου πέντε μήνες νωρίτερα, πριν την πραγματοποίηση της έκδοσης και ενημέρωσε την ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ, στην προσπάθειά της να βρει πιθανούς επενδυτές. Είτε το ένα συμβαίνει είτε το άλλο, η Κυβέρνηση είναι συνένοχη στο σκάνδαλο και ειδικότερα το Υπουργείο Οικονομικών για την έκδοση αυτού του ομολόγου. Διότι, η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ, κ. Υπουργέ, δεν είναι μια εταιρεία που ανήκει στην ομάδα των βασικών διαπραγματευτών ομολόγων του ελληνικού δημοσίου. Άρα, το ερώτημα είναι πώς γνώριζε η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ;

Είπατε ότι εσάς δεν σας ενδιέφερε το πού θα πάει το ομόλογο. Σοβαρά μιλάτε, κ. Υπουργέ;

ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Δεν είπα τη λέξη «ενδιέφερε». Μην ψεύδεστε.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Μιλάτε σοβαρά, όταν λέτε ότι δεν γνωρίζατε πού θα πάει το δομημένο ομόλογο; Εάν ήταν ένα ομόλογο, το οποίο είναι διαπραγματεύσιμο στην αγορά, τότε θα μπορούσατε να πείτε ότι εγώ το εξέδωσα και μετά διαπραγματευόταν στην αγορά. Εδώ μιλάμε για ένα ομόλογο, το οποίο είναι κρυφό, δεν γνωρίζουμε ποιοι είναι οι όροι αυτού του ομολόγου, δεν έχει ενημερωθεί το διαπραγματευτικό σύστημα Bloomberg με τους όρους του

Π/φος ΛΙΑΤΗ	Δ/φος ΡΟΓΚΑΛΑ	Ημερομηνία 29.3.2007	Όνομα αρχείου AFCO0329.ML1
----------------	------------------	-------------------------	-------------------------------

15

ομολόγου. Όλα τα ομόλογα του κόσμου πάνε στο σύστημα Bloomberg. Κανείς δεν γνωρίζει ποιοι είναι οι όροι αυτού του ομολόγου και ακόμη το ομόλογο παραμένει κρυφό.

Τυχαίνει στις 22 Φεβρουαρίου να γίνεται η συμφωνία με την JP MORGAN, να πηγαίνει στο Λονδίνο, να περνάει από τον κ. Παπαμαρκάκη, που είναι γνωστός σας.

ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Ποιανού γνωστός είναι ο κ. Παπαμαρκάκης;

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Του Υπουργείου Οικονομικών.

ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Μη συκοφαντείτε! Δικός μου γνωστός τουλάχιστον δεν είναι, ούτε φατσικά. Λοιπόν, αποφασίστε ποιανού είναι.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εάν δεν είναι δικός σας, είναι του κ. Υπουργού, του κ. Γενικού Γραμματέα κ.λπ..

ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Δηλαδή, κυρία συνάδελφε, «όποιον πάρει ο χάρος»; Είναι σοβαρές κουβέντες αυτές;

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Από τον κ. Παπαμαρκάκη πηγαίνει στην MORGAN STANLEY. Από την MORGAN STANLEY πηγαίνει στην HVB.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν αντιλαμβάνομαι, τελικά να χρησιμοποιείται καταγγελτικός λόγος. Πήρατε το λόγο για να κάνετε συγκεκριμένες ερωτήσεις και να πάρετε απαντήσεις. Από το σημείο αυτό μέχρι τελικά να φτάνουμε καταγγελτικά πλέον και προς το πρόσωπο του Υπουργού, αλλά και προς άλλα πρόσωπα που απουσιάζουν από την αίθουσα, νομίζω ότι δεν είναι σωστό. Σας παρακαλώ να προσαρμοστείτε στη διαδικασία του κανονισμού περί ερωτήσεων.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πώς είναι δυνατόν, το ομόλογο αυτό να κάνει το γύρο του Λονδίνου – τώρα φαίνεται και η Κύπρος μέσα – για να καταλήξει στα Ταμεία. Τα Ταμεία γνώριζαν πέντε μήνες πριν ότι θα πάρουν αυτό το ομόλογο και μου λέτε ότι δεν γνωρίζατε, κ. Υπουργέ. Εάν δεν γνωρίζατε ποιος είναι ο επενδυτής, σημαίνει ότι το δημόσιο δεν το ενδιαφέρει ποιος θα το αγοράσει, αν είναι μαύρο χρήμα, αν είναι λαθρέμπορος. Αυτό είναι απαράδεκτο για το δημόσιο. Δεν μπορεί να εκδίδει ομόλογο δομημένο και να μην γνωρίζει τον τελικό επενδυτή.

Μας είπατε ότι είναι πολύ καλό ομόλογο για το δημόσιο, για το οποίο είναι -16 ευίβορ. Έχετε κάνει swap; Ναι ή όχι με την JP MORGAN; Είπατε ότι ήταν πολύ καλοί οι όροι

Π/φος ΛΙΑΤΗ	Δ/φος ΡΟΓΚΑΛΑ	Ημερομηνία 29.3.2007	Όνομα αρχείου AFCO0329.ML1
----------------	------------------	-------------------------	-------------------------------

16

γιατί ήταν -16 euribor. Το ερώτημα είναι, κ. Υπουργέ, όταν είναι το ομόλογο -16 euribor, γιατί το αγοράζει ο άλλος; Είναι βλάκας ή θέλει να κάνει «ξέπλυμα» χρήματος; Επειδή γνωρίζετε ότι θα το πάρουν τα Ταμεία, αυτό που κάνατε είναι ότι πουλήσατε ένα προϊόν υπερτιμολογημένο εν γνώσει σας στα Ταμεία. Αυτός είναι ένας χορός δισεκατομμυρίων που ξεκίνησε το 2005 και είναι ένα συντονισμένο σχέδιο ολόκληρο, όπου είναι από τη μια πλευρά ο κ. Ευγένιος με τα Ταμεία και από την άλλη εσείς από το Υπουργείο Οικονομικών που εκδίδετε με τους γνωστούς σας ξένους από τους διεθνείς οίκους. Βγάζετε ομόλογα που σήμερα είναι υποτιμολογημένα και τα Ταμεία έχουν χάσει 25 και 30%.

Κύριε Υπουργέ, όταν η Αργεντινή πτώχευσε, τα ομόλογά της δεν έπεσαν κάτω από το 80%. Και σήμερα, ομόλογα που έβγαλε το ελληνικό δημόσιο έχουν πέσει κάτω από το 80%.

ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Λέτε ψέματα και ανακρίβειες. Έπρεπε να ντρέπεστε, διότι δεν έχετε καταλάβει καν τι έχει εκδώσει το δημόσιο.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εκείνος που λέει ψέματα και ανακρίβειες είναι μάλλον ο Υπουργός. Κύριε Υπουργέ, τα τρία δομημένα ομόλογα που βγάλατε το 2005, Bloomberg, Not price, τα τρία δομημένα ομόλογα που βγάλατε το 2006, το ένα είναι στις 76,3, το άλλο είναι 73,6, το άλλο είναι 73,9 και βέβαια τώρα έχουν βγει και άλλα ομόλογα, τα οποία φάνηκαν σήμερα. Δεν ξέρουμε πόσα έχετε εκδώσει.

Π/φος ΠΛΕΣΣΑ	Δ/φος ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ	Ημερομηνία 29/3/2007	Όνομα αρχείου AGCO0329.MP1
-----------------	-----------------------	-------------------------	-------------------------------

17

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Βασιλικής Παπανδρέου)

Όλα τα ομόλογα είναι υπερτιμολογημένα και τα τρία αυτά ομόλογα του 2006 έχουν πάει στα ταμεία και από το 2005 έχουν πάρει, μόνο το 2005, 192 εκατομμύρια ευρώ και έχουν χάσει το 20%. Σήμερα δεν ξέρουμε ποιες είναι οι απώλειες, υπολογίζονται σε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια. Τα ομόλογα που εκδίδεται κ. Δούκα, τα υπογράφετε εσείς, ναι ή όχι; Είναι εν γνώσει ή με εντολή του κ. Υπουργού;

Σε αυτό τον «χορό» των ομολόγων έχουν μπει 24, από ό,τι ξέρουμε, μέχρι τώρα ταμεία και κάποιες χρηματιστηριακές, όπως είναι η «Ακρόπολις» με τις γνωστές κομματικές σχέσεις και υπάρχουν και άλλες χρηματιστηριακές, όπως η «Πήγασος», που έχει και αυτή γνωστές σχέσεις με το Υπουργείο Οικονομικών, η «Proto Bank», που έχει συνεργασία με τον κ. Παπαμαρκάκη, όπου εκεί συμμετέχει και ο κ. Τσουπίδης κλπ. Εδώ, υπάρχει ένας κύκλος ανθρώπων, που συντονισμένα έκαναν επίθεση στα ταμεία και όχι μόνο, κ. Υπουργέ, στα ταμεία, αλλά έχετε και το Ταμείο Παρακαταθηκών μέσα, είναι και ταμεία των οποίων τις διοικήσεις ορίζετε εσείς και όχι το Υπουργείο Απασχόλησης και είναι και τράπεζες. Φαίνεται, λοιπόν, ένα κύκλωμα που στόχο είχε τη δημιουργία μιας αγοράς αξιοποίησης των αποθεμάτων των ταμείων, προς όφελος ορισμένων και, ίσως, προς όφελος και κάποιου κεντρικού ταμείου. Διότι δεν είναι δυνατόν, είναι πολλά τα λεφτά για να τα πάρουν μόνο οι εμπλεκόμενοι.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Δραγασάκης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητήσαμε και εμείς τη σύγκλιση της Επιτροπής, διότι θεωρούμε ότι έχουν προκύψει σοβαρά θέματα προς διερεύνηση. Θέλω, όμως, να δηλώσω ότι δεν θεωρούμε ότι το θέμα μπορεί να εξαντληθεί στα πλαίσια αυτής της Επιτροπής. Πρώτον, διότι όπως και ο κ. Υπουργός είπε, υπάρχει και ένα θέμα απόρρητων πληροφοριών, το οποίο εμείς δεχόμαστε ότι μπορεί να υπάρχει. Επομένως, δεν μπορούν εδώ να συζητηθούν όλα τα θέματα. Δεύτερον, διότι υπάρχει για εμάς το ενιαίο του κράτους. Ο Υπουργός Οικονομικών μπορεί να αναφέρει ότι τον ενδιαφέρει το χαμηλότερο επιτόκιο. Εμάς, όμως, μας ενδιαφέρει εδώ και ποιοι παίρνουν τα ομόλογα και τί συνέπειες υπάρχουν. Τέλος, υπάρχει ανάγκη, ενδεχομένως, εξέτασης και μαρτύρων ή πρόσκλησης προσώπων, πέρα από τον άμεσα πολιτικό κύκλο, όπως είναι η «Ακρόπολις» και διάφορα πρόσωπα που ακούγονται.

Π/φος ΠΛΕΣΣΑ	Δ/φος ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ	Ημερομηνία 29/3/2007	Όνομα αρχείου AGCO0329.MP1
-----------------	-----------------------	-------------------------	-------------------------------

18

Για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, συμμετέχουμε μεν στη σημερινή διαδικασία, αλλά υπογραμμίζουμε τα όρια της και καλούμε και τα άλλα κόμματα να εξετάσουν το θέμα σύστασης εξεταστικής Επιτροπής ή έστω σύστασης διερευνητικής Επιτροπής, κατά το άρθρο 44, για να μην επιβαρύνουμε το θέμα, σε αυτή τη φάση, με ποινικές προεκτάσεις. Το ότι υπάρχουν θέματα προς περαιτέρω διερεύνηση, πιστεύω ότι θα αποδειχθεί και στο τέλος της σημερινής διαδικασίας. Κύριε Πρόεδρε, με αυτά τα δεδομένα, θα περιοριστώ σε πολιτικού χαρακτήρα ερωτήματα σήμερα.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει μια δημοσιονομική διάσταση στο θέμα. Στην Εισηγητική Έκθεση για τον προϋπολογισμό του 2007, αναφέρεται, όντως με μια διατύπωση που εγώ ομολογώ ότι τώρα καταλαβαίνω τι εννοούσε, στη σελ.118, ότι οι παραπάνω εκδόσεις ομολόγων αναφοράς και εντόκων γραμματίων, ας το πούμε κοινών ομολόγων, θα συμπληρωθούν με την υλοποίηση στρατηγικών εκδόσεων σε ευρώ ή και σε άλλα νομίσματα, κυρίως με τη μορφή ιδιωτικών τοποθετήσεων, με σκοπό την περαιτέρω διεύρυνση της επενδυτικής βάσης και την εκμετάλλευση ευνοϊκών συγκυριών. Το ερώτημα μου, κ. Υπουργέ, είναι αν εσείς ως οικονομολόγος Βουλευτής, όχι ως Υπουργός, κατανοείτε από αυτή τη διατύπωση αυτό το οποίο συνέβη, αν θεωρείτε επαρκή αυτό τον τρόπο ενημέρωσης του Κοινοβουλίου και του ελληνικού λαού για τόσο κρίσιμα θέματα και αν προτίθεται, επομένως, η Κυβέρνηση τελικά να υιοθετήσει την πρόταση μας να υπάρξει στη Βουλή ένα γραφείο για τον προϋπολογισμό, μήπως και μέσω μιας τέτοιας διαδικασίας θα μπορούμε να έχουμε ενημέρωση πριν τα γεγονότα και όχι μετά.